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«Εξοχότατε Κύριε Πρόεδρε της Δημοκρατίας,
Στην Κίνηση Πολιτών για μια Ανοικτή Κοινωνία πιστεύουμε 

ακράδαντα ότι συμφέρον όλων των Ελλήνων είναι οι επιδόσεις 
της χώρας μας - ποιοτικές και ποσοτικές, κοινωνικές και οικο-
νομικές - να πλησιάσουν το συντομότερο δυνατό το μέσο όρο 
της Ευρωπαϊκής 'Ενωσης των 15. Ασφαλώς ο στόχος αυτός δεν 
είναι εύκολος αλλά είναι επιτεύξιμος και συμφέρει ολόκληρη την 
κοινωνία μας, τόσο βραχυπρόθεσμα όσο και σε βάθος χρόνου. 

Δυστυχώς, με αυτό το κριτήριο, η χώρα μας είναι ουραγός 
σε πολλούς τομείς, ιδιαίτερα δε στον Εθελοντισμό. Και εδώ, δεν 
έχουμε κανένα ελαφρυντικό, καμιά αντικειμενική εξήγηση, είμαστε 
κοινωνικά αδικαιολόγητοι.

Εξ ου και η εμμονή της Κίνησης Πολιτών αλλά και του Σώ-
ματος Ελληνικού Οδηγισμού στη συνέχιση του Πανελλαδικού 
Διαγωνισμού των Νησίδων Ποιότητας, που αναδεικνύει, βραβεύει 
και κυρίως προβάλλει στις νεότερες γενιές μας τα πιο αξιόλογα 
προς μίμηση παραδείγματα.

Για τους λόγους αυτούς, ευχαριστούμε εσάς προσωπικά, εξο-
χότατε Κύριε Πρόεδρε της Δημοκρατίας, που για τρίτη φορά 
τιμάτε την τελετή βράβευσης των Νησίδων Ποιότητας, παρέχοντας 
έτσι στους βραβευόμενους εθελοντές την επισημότερη Κρατική 
αναγνώριση και - όπως μας έχουν εξομολογηθεί στο παρελθόν 
μερικοί από τους βραβευθέντες - «μια από τις ωραιότερες στιγ-
μές της ζωής τους».

Τονίζουμε τη σημασία της αναγνώρισης διότι, ως κοινωνία, 
είμαστε συχνά πληθωρικοί στις αρνητικές διαπιστώσεις, την κρι-
τική και τις κατηγορίες αλλά, δυστυχώς, εξαιρετικά φειδωλοί 
στην αναγνώριση του ήθους και στον έπαινο της εθελοντικής 
προσφοράς. 

Η αναγνώριση ωστόσο αποτελεί το οξυγόνο του εθελοντισμού 
με την έννοια της ανώνυμης προσφοράς στον τυχαίο συνάνθρω-
πο.

Είναι όμως πολλά τα σοβαρά κοινωνικά προβλήματα που μα-
στίζουν ή απειλούν την Κοινωνία μας. 

Πέραν της υπογεννητικότητας και των άλλων δυσμενών δημο-
γραφικών εξελίξεων, και που είναι λίγο-πολύ γνωστές, ανακύπτουν 
εντεινόμενα προβλήματα μεταναστών και προσφύγων. Για να μην 
αναφερθούμε και στα παλιότερα προβλήματα κλάδου υγείας, 
ναρκωτικών, διαφθοράς, τρομοκρατίας και της γενικευόμενης, 
δυστυχώς, ανομίας. Τα τελευταία χρόνια, όμως, συνειδητοποιή-
σαμε πιο έντονα και την έκταση των θεμάτων που σχετίζονται με 
τα ΑμεΑ - παιδιά και ενήλικες. 

Παντού και μόνιμα, πάσχομε από ανεπαρκή προσφορά εθελο-
ντισμού.

Αυτός είναι ο ουσιαστικός λόγος για τον οποίο συνεχίζουμε 
την παράδοση των Νησίδων Ποιότητας.

Στη θλιβερή αυτή εικόνα, ωστόσο, μοιάζει να φέγγει μια ακτίνα 
φωτός. Συγκεκριμένα, την τελευταία δεκαετία, στην Ελλανόδικη 
Επιτροπή των Νησίδων Ποιότητας, έχουμε διαπιστώσει μια συνε-
χώς εντεινόμενη δυσκολία πρόκρισης και επιλογής των ομάδων 
που θα βραβευθούν, και αυτό λόγω του αυξανόμενου σε κάθε 
διαγωνισμό αριθμού των υποψηφίων ομάδων εθελοντών, οι 
οποίες ομάδες παράγουν συλλογικό έργο ποιότητας και πραγμα-
τικά αξιέπαινο:

'Αριστος οιωνός που μας ενθαρρύνει να συνεχίσουμε και να 
εντείνουμε τις προσπάθειές μας.

Πριν δυο χρόνια ακριβώς, στη δημόσια εκδήλωση του 4ου 
διαγωνισμού Νησίδων Ποιότητας και σε αυτήν την ίδια αίθουσα, 
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Στις 26 Νοεμβρίου 2009 πραγματοποιήθηκε η απονομή από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας κ. Κάρολο Παπούλια των Βραβείων 
«Νησίδες Ποιότητας» σε ειδική Τελετή, που πραγματοποιήθηκε στην κατάμεστη αίθουσα του Μεγάρου της Παλαιάς Βουλής.
Οι «Νησίδες Ποιότητας 2009» αποτελούν τον πέμπτο κατά σειρά διαγωνισμό. Πληροφορίες για τις «Νησίδες Ποιότητας» των ετών 
2001, 2003, 2005 και 2007 έχουν δημοσιευτεί στο Δελτίο μας Νο 71 του A’ τριμήνου 2009. 
Όλες οι υποψηφιότητες αξιολογήθηκαν από την Ελλανόδικη Επιτροπή, η οποία φέτος αποτελείτο από τους:

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Στέφανος Γερουλάνος
  Καθηγητής Χειρουργικής και τ.Ιστορίας Ιατρικής 
ΜΕΛΗ:  Τζανέτος Αντύπας
  Πρόεδρος PRAKSIS
  Γιώργος Γραμματικάκης
  πρ.Πρύτανης Πανεπιστημίου Κρήτης
  Λάμπρος Κανελλόπουλος
   Πρόεδρος Unicef-Ελλάς 
  Ελένη Βασιλάτου-Κοσμίδη
  Δ/ντρια Ογκολογικού «Αγλαϊας Κυριακού» 
  Σοφία Παπακωνσταντίνου
  Επικοινωνιολόγος 
  Aναστασία Καραφουλίδου
  Πρόεδρος Σώματος Ελληνικού Οδηγισμού
  Θεόδωρος Παπαλεξόπουλος
  Πρόεδρος Κίνησης Πολιτών για μια Ανοικτή Κοινωνία

Εισαγωγική ομιλία Θεόδωρου Παπαλεξόπουλου, Προέδρου της Κίνησης Πολιτών



είχαμε επισημάνει μια αδυναμία, ένα ελάττωμα του συστήματος 
πρόκρισης των ομάδων. Είχαμε διαπιστώσει ότι η συγκριτική αξι-
ολόγηση των διαφόρων υποψηφιοτήτων απέβαινε σε βάρος της 
προστασίας του περιβάλλοντος και υπέρ του πόνου της μάνας 
για το παιδί ή του πολίτη για τον πάσχοντα συνάνθρωπό του. Η 
αξιολόγηση υπαγορευόταν υποκειμενικά, λιγότερο από το μυαλό 
και περισσότερο από την καρδιά.

Κρίναμε λοιπόν ότι αυτή η, αναπόφευκτη ίσως, εξέλιξη δεν 
ήταν επιθυμητή γιατί η κοινωνία στο σύνολό της - και ιδιαίτερα η 
νεολαία μας - χρειάζονται ευαισθητοποίηση για τη φύση και τη 
βιώσιμη ανάπτυξη.

'Ετσι αναγγείλαμε τότε ότι θα θεσπίζαμε χωριστή βράβευση, 
ειδικό βραβείο για τις ομάδες εκείνες που επιτελούν έργο ουσια-
στικό, εποικοδομητικό για την προστασία του Περιβάλλοντος, είτε 
προληπτικό είτε θεραπευτικό. Και, όπως θα ακούσετε σε λίγο, αυτή 
η πρωτοβουλία μας απέδωσε ήδη τους πρώτους καρπούς της.

Χρέος μας είναι, εξοχότατε Κύριε Πρόεδρε, να υπενθυμίσουμε 
πάλι απόψε, όπως άλλωστε σε κάθε διαγωνισμό Νησίδων Ποιότη-
τας, ότι ο θεσμός αυτός δημιουργήθηκε επί Προεδρίας Λεωνίδα 
Κύρκου - στην Κίνηση Πολιτών - και 'Εφης Καλλιγά στο τότε Σώμα 
Ελληνίδων Οδηγών. Και χαιρόμαστε ιδιαίτερα που είναι και πάλι 
σήμερα κοντά μας. 

Εξίσου χρέος μας είναι να υπενθυμίσουμε ότι ο Διαγωνισμός, 
που αποτελεί ήδη θεσμό, ίσως να μην είχε εδραιωθεί εάν δεν 
είχε δεχθεί από την πρώτη εκδήλωση να μας τιμά ο τότε Πρόε-
δρος της Δημοκρατίας κ. Στεφανόπουλος. Και εκτιμούμε ιδιαίτερα 
το γεγονός ότι εξακολουθεί να μας τιμά με την παρουσία και την 
εκτίμησή του.

Οφείλουμε ακόμη να μνημονεύσουμε τον αείμνηστο πρώην 
Πρωθυπουργό Γεώργιο Ράλλη ο οποίος πρώτος, από το ξεκίνημά 
μας κιόλας, ηγήθηκε της Ελλανόδικης Επιτροπής, δίνοντας έτσι 
δημόσια αξιοπιστία στο διαγωνισμό.

Ένα μεγάλο «ευχαριστώ» οφείλουμε ακόμη στα μέλη της Ελ-

λανόδικης Επιτροπής και ιδιαίτερα στον Πρόεδρό της, Καθηγητή 
Στέφανο Γερουλάνο, για την άμεση προθυμία τους να αναλάβουν 
το έργο της αξιολόγησης και πρόκρισης των υποψηφιοτήτων και 
της αποψινής παρουσίασής τους.

Θα ήθελα ακόμη να ευχαριστήσω θερμά τους δωρητές και 
χορηγούς μας: την COCA-COLA ΤΡΙΑ ΕΨΙΛΟΝ, τη VIVARTIA, 
τη FAMAR, τη EUROBANK, τον ΟΜΙΛΟ ΦΟΥΡΛΗ, την ΤΡΑΠΕΖΑ 
ΠΕΙΡΑΙΩΣ, καθώς και τους χορηγούς επικοινωνίας ΕΡΤ και ΝΕΤ 
105,8.

Η προθυμία τους να στηρίξουν αυτό το διαγωνισμό αποδεικνύ-
ει έμπρακτα την πίστη τους στην έννοια της Εταιρικής Κοινωνικής 
Ευθύνης.

Τέλος, θα πρέπει να ευχαριστήσουμε επίσης τις κυρίες και 
τους φίλους που ήλθαν από διάφορα μέρη της Ελλάδας για να 
συγχαρούν τις ομάδες των εθελοντών. Η επιτυχία της αποψινής 
εκδήλωσης θα είναι έργο όλων.

Χαίρομαι που συνεχίζεται αυτός ο Διαγωνισμός των Νησίδων 
Ποιότητας γιατί είναι μια πρωτοβουλία χρήσιμη, ίσως και απαραί-
τητη, για την Κοινωνία μας.

Και, κυρίως, συγχαίρω τις ομάδες των συμπολιτών μας που 
βραβεύσαμε απόψε για το αξιέπαινο έργο τους. Και τους συνιστώ 
και ενθαρρύνω να το συνεχίσουν και να το εντείνουν, όσο γίνεται, 
για το καλό της Ελλάδας και των απογόνων μας. 

Τέλος, θα πρέπει όλοι μαζί να ευχαριστήσουμε τις ομάδες 
που έλαβαν το βραβείο απόψε από τα χέρια του Προέδρου της 
Δημοκρατίας. 

Το έργο που επιτελούν είναι αξιοθαύμαστο, αποτελούν δε 
λαμπρό παράδειγμα εθελοντισμού προς μίμηση. Η κοινωνία μας 
χρειάζεται περισσότερο από ποτέ συμπαράσταση, αλληλεγγύη, 
έκφραση ανθρωπιάς και συμπόνιας.

Ευχόμαστε από καρδιάς σε όλους εσάς που βραβευθήκατε 
απόψε, ο Θεός να σας έχει πάντα καλά και να σας δίνει τη δύ-
ναμη να συνεχίσετε το έργο σας.»
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Εισαγωγική ομιλία Αναστασίας Καραφουλίδου,
Προέδρου του Σώματος Ελληνικού Οδηγισμού

«Εξοχότατε Κύριε Πρόεδρε της Δημοκρατίας
Είναι ιδιαίτερη τιμή και χαρά η παρουσία σας εδώ 

σήμερα. Έχετε συνδέσει το όνομά σας με τις αξίες 
της ανθρωπιάς και της αξιοπρέπειας, αξίες για τις 
οποίες αγωνίζεται ο κάθε πολίτης που αφιερώνεται 
στο κίνημα του εθελοντισμού.

Όσο τα προβλήματα στον πλανήτη μας μεγαλώ-
νουν, τόσο βλέπουμε να έρχεται η απάντηση στην 
πρόκληση μέσα από τη δράση των μη κυβερνητικών, 
εθελοντικών οργανώσεων. Δράσεις και συνεργασί-
ες σε διεθνές επίπεδο ως και στο πιο μικρό χωριό, 
όλες συγκλίνουν σε ένα και μόνο όραμα: έναν 
κόσμο απαλλαγμένο από την αδικία, την ένδεια, τη 
βία.

Εμείς, το Σώμα Ελληνικού Οδηγισμού, είμαστε 
από τις παλαιότερες εθελοντικές, πανελλαδικές ορ-
γανώσεις και είμαστε περήφανοι για τη συνεχή προ-
σφορά μας στα παιδιά και τους γονείς του τόπου 
μας. Είμαστε ταυτόχρονα μια σύγχρονη οργάνωση 
που πιστεύει βαθιά στη συνεργασία με άλλες εθε-
λοντικές οργανώσεις με τις οποίες μοιραζόμαστε 
κοινές αξίες. Με τη σύμπνοια και τη σύμπραξη το 
έργο του καθένα μας αποκτά μεγαλύτερη αξία και 
αποτελεσματικότητα. Για αυτό και η συνεργασία μας 
με την Κίνηση Πολιτών, που πλέον έχει γίνει θε-
σμός, μας δίνει μεγάλη ικανοποίηση.

Με περηφάνια σας παρουσιάζουμε και σήμερα 
τις οργανώσεις που επιλέξαμε να βραβεύσουμε για 
την πολύτιμη και πρωτότυπη προσφορά τους. Είναι 

ένα μικρό δείγμα της υψηλής ποιότητας, ακεραιότη-
τας και αυταπάρνησης που διέπει το έργο χιλιάδων 
οργανώσεων που λειτουργούν στον τόπο μας. 

Κύριε Πρόεδρε, με την δεδηλωμένη ηθική συμπα-
ράσταση σας ενισχύετε και βοηθάτε το έργο μας. 
Γνωρίζουμε ότι θα σας έχουμε πάντα κοντά μας, 
θέλουμε να σας ευχαριστήσουμε και εμείς με τη 
σειρά μας και να σας υποσχεθούμε ότι, παρά τις 
αντιξοότητες και τις δυσκολίες, θα συνεχίσουμε το 
έργο της κοινωνικής προσφοράς και αλληλεγγύ-
ης».

 Η Επιτροπή ανακήρυξε ως νικήτριες οκτώ (8) από 
συνολικά εξήντα τέσσερις (64) οργανώσεις που είχαν 
υποβάλει υποψηφιότητα για το σημαντικό, συλλογι-
κό, μη κερδοσκοπικό, κοινωνικό τους έργο. 

Οι οργανώσεις που βραβεύθηκαν είναι:

Εθελοντική Διακονία Ασθενών
1ο Γυμνάσιο Βύρωνα
Επιμορφωτικό Κέντρο Γλαύκης Νομού Ξάνθης
Σπίτι Ανοιχτής Φιλοξενίας 
Εταιρεία Κοινωνικής Υποστήριξης Ανηλίκων και
Εφήβων Σύρου «Στέγη»
Σύλλογος Εθελοντών Πολιτικής
Προστασίας Δήμου Αγίου Στεφάνου
Νομική Ομάδα Υποστήριξης Πολιτών του WWF-Ελλάς
Αναπηρία Τώρα



Ομιλία Στέφανου Γερουλάνου
για την «Εθελοντική Διακονία Ασθενών»

«Κύριε Πρόεδρε,
Επιτρέψτε μου τώρα να σας παρουσιάσω μια από τις 8 ομά-

δες που βραβεύονται εφέτος. Πριν όμως προχωρήσω στο έργο 
τους, θα ήθελα να σας διαβάσω ένα ποίημα της Ruth Johnston 
με τίτλο: «Νοσηλευτή άκουσέ με». Είναι συγκλονιστικό. Επι-
τρέψτε μου να σας το διαβάσω σε ελεύθερη μετάφραση. Ίσως 
έτσι κατανοήσετε καλύτερα το έργο της ομάδας αυτής που λέ-
γεται «Εθελοντική Διακονία Ασθενών».

Πεινούσα / κι εσύ μου έφερες και άφησες το φαγητό μου στο 
δίσκο, / πάνω στο τραπέζι του κρεβατιού μου / μα εγώ δεν μπο-
ρούσα να φάω μόνος μου. / Μ’ άφησες και πήγες στη συνάντησή 
της νοσηλευτικής ομάδας / για να συζητήσεις τί πρέπει να περι-
λαμβάνει η δίαιτά μου.

Διψούσα / και δεν είχα κανέναν / να μου φέρει /ένα ποτήρι 
νερό.// Κι εσύ / είχες ξεχάσει να πεις / να μου ξαναγεμίσουν το 
μπουκάλι.// Ύστερα / έγραψες στο φύλλο νοσηλείας ότι αρνού-
μαι να πάρω υγρά.

Ήμουνα μόνος και φοβισμένος / κι εσύ έφυγες και μ’ άφηνες 
μόνο / γιατί ποτέ δεν ζητούσα τίποτε.

Ήμουν για σένα / ένα νοσηλευτικό πρόβλημα, / και για αυ-
τό συζητούσες συνέχεια / την παθοφυσιολογία της αρρώστιάς 
μου, / και τί πρέπει να κάνω.

Σκεφτόμουν / πώς θα νιώθω άραγε όταν πεθάνω, / που δεν 
θα μπορώ να ακούω τίποτε.// Κι εσύ ευχόσουν / να μην πεθάνω 
στη βάρδια σου // Έπρεπε να φύγεις σήμερα στην ώρα σου, / να 
προλάβεις να πας / σε μια συναυλία.

Φαινόσουν τόσο μορφωμένος, / μιλούσες τόσο ωραία, / έδει-
χνες τόσο κομψός μέσα στη στολή σου, // αλλά όταν σου μιλού-
σα / έκανες πως με ακούς, / ενώ κατά βάθος ποτέ δεν με είχες 
ακούσει.

Νοσηλευτή, / βοήθησε με. / Δείξε ενδιαφέρον στο πρόβλημά 
μου. / Είμαι τόσο κουρασμένος, / τόσο μόνος, τόσο φοβισμέ-
νος.

Μίλησέ μου, πλησίασέ με, / πιάσε μου το χέρι, / νιώσε αυτό 
που μου συμβαίνει.

Νοσηλευτή / Σε παρακαλώ άκουσέ με.

Κυρίες και Κύριοι,
Η Ruth Johnston δεν είναι η μόνη. Ενθυμούμαι ακόμα έναν 

ασθενή στην Ζυρίχη ο οποίος μετά από εγχείρηση πνευμόνων, 
έκανε όλες τις δυνατές επιπλοκές. Έμεινε στην Εντατική που δι-
ηύθυνα επί εξήμιση μήνες και στη συνέχεια άλλους δυο μήνες 
στο νοσοκομείο. Έφυγε από το νοσοκομείο μια Παρασκευή. Τη 
Δευτέρα πήγαινε διακοπές με αναρρωτική, την Κυριακή αυτο-
κτόνησε.

Επί σχεδόν εννέα μήνες όλοι ασχολιόμαστε με την ασθένειά 

του. Προσπαθούσαμε να τον κάνουμε να ξεπεράσει τα σωματι-
κά του προβλήματα. Τη δύσπνοια, τις αρρυθμίες, τους πόνους 
στις αρθρώσεις. Να τον κάνουμε να σταθεί στα πόδια του. Κα-
νείς όμως δεν τον είχε ρωτήσει για τα πραγματικά του προβλή-
ματα. 

Γύρισε σπίτι του και βρήκε μπροστά του τα ίδια χρέη που είχε 
και πριν από την εγχείρηση. Κανείς μας δεν τον είχε πλησιάσει 
όσο έπρεπε.

Κύριε Πρόεδρε,
Αυτήν τη μοναξιά, αυτήν την απομόνωση και τον φόβο έρχο-

νται να απαλύνουν οι Εθελοντές της Διακονίας Ασθενών.
Εθελοντές που προσπαθούν να επικοινωνήσουν με την αν-

θρώπινη ψυχή του αρρώστου, εθελοντές που έρχονται να τον 
ακούσουν, να διερευνήσουν τα προβλήματά του, να τον ενθαρ-
ρύνουν, να τον υποστηρίξουν και να τον βοηθήσουν να βρει 
λύσεις.

Με ευγένεια, ευαισθησία, υπομονή και πραότητα, με σεβα-
σμό στην προσωπική του ελευθερία και με απόλυτη εχεμύθεια 
οι εθελοντές αυτοί προσπαθούν να βοηθήσουν χωρίς καμία ιδι-
οτέλεια αυτούς που είναι μόνοι στο νοσοκομείο. Αυτούς που 
δεν έχουν συγγενείς. Αυτούς που δεν έχουν που την κεφαλή κλί-
νε. Αυτούς που έρχονται από τη φυλακή. Αυτούς που πάσχουν 
από ανίατες αρρώστιες. Αυτούς που για κάποιο λόγο είναι δυ-
στυχισμένοι.

Οι εθελοντές αυτοί γνωρίζουν καλύτερα από εμάς τους για-
τρούς ότι ο ανθρώπινος πόνος είναι συχνά ο πλέον δυσβάστα-
κτος. Έρχονται λοιπόν να προσφέρουν μια απλή ανθρώπινη πα-
ρουσία δίπλα στο κρεβάτι του αρρώστου. Μια απλή γνωριμία, 
λίγη κουβέντα, λίγη ανθρωπιά.

Μόνη τους ανταμοιβή είναι το χαμόγελο. Ένα χαμόγελο από 
έναν άγνωστο, πάσχοντα συνάνθρωπο. Η ανταμοιβή τους δεν 
είναι υλική. Αντίθετα συχνά προσφέρουν από το υστέρημά 
τους. 

	 Πρόεδρος:	Πατέρας	Βασίλειος	Κοντογιάννης
	 Άγ.	Νικόλαος	Ρηγίλλης,	Τ.Θ.14028,	115	10	Αθήνα
	 Τηλ.:	2107252	716,	2107252	703
	 e-mail:	info@diakonia.gr

Εθελοντική Διακονία Ασθενών
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Ομιλία Λάμπρου Κανελλόπουλου
για το «1ο Γυμνάσιο Βύρωνα»

«Ο κ. Χρήστος Χριστοδουλόπουλος είναι καθηγητής στο 1ο 
Γυμνάσιο Βύρωνα. Έχει «κτίσει» και διατηρήσει με τους μαθη-
τές του και τους γονείς τους μια μοναδική σχέση συναντίλη-
ψης και «συλλειτουργίας», με εντυπωσιακά αποτελέσματα. 

Τη σχέση δε αυτή έχει καταφέρει να την ανανεώνει κάθε 
χρόνο με τους νέους μαθητές του Γυμνασίου, έτσι ώστε να δι-
ατηρείται ένα είδος κυλιόμενου καθεστώτος αμοιβαίας εμπι-
στοσύνης.

Σε συνεργασία και με τους γονείς των μαθητών έχει δη-
μιουργήσει τον «Πολιτιστικό Σύλλογο Βεργίνα» με σκοπό 
να διευρύνει τους ορίζοντες των παιδιών πέραν του κύκλου 
των μαθημάτων και να τους προσφέρει ευκαιρίες για θετικές 
εμπειρίες. 

Έτσι το έργο του κ. Χριστοδουλόπουλου δεν περιορίστηκε 
στη διδακτέα ύλη, αλλά επεκτάθηκε σε μια συνεχή και συνεπή 
προσπάθεια να εμφυσήσει και να ενδυναμώσει στους μαθη-

Για τον εθελοντή δεν υπάρχει μεγαλύτερη ανταμοιβή από 
αυτήν τη χαρά, από αυτό το χαμόγελο και το ευχαριστώ. Και πό-
σοι λίγοι είναι στην σημερινή μας εποχή αυτοί που αρκούνται σε 
αυτό. Και όμως πάνω από 300 άτομα έχει καταφέρει ο πατέρας 
Βασίλειος και οι συν αυτώ να κινητοποιήσουν χρόνο με χρό-
νο. Χιλιάδες οι επισκέψεις σε ασθενείς. Ενδεικτικά και μόνο το 
2008 πραγματοποιήθηκαν 25.359 ώρες διακονιών. Πάνω από 
τις μισές ήταν αφιερωμένες στα εγκαταλελειμμένα παιδιά στα 
Νοσοκομεία Παίδων.

Καθημερινά, ακόμα και σε αργίες και γιορτές, 20-25 άτομα 

προσφέρουν εθελοντικά τη βοήθεια τους, αφιερώνοντας 1.400 
ώρες μηνιαίως σε μοναχικούς ασθενείς.

Και δε φτάνει μόνο αυτό. Οι νέοι εθελοντές εκπαιδεύονται 
τουλάχιστον με 8 συνεδρίες και έχουν τουλάχιστον 3 πρακτι-
κές διακονίες πριν αναλάβουν μόνοι τους ασθενείς. Πενήντα 
και πλέον εισηγητές-εκπαιδευτές, κληρικοί, κοινωνικοί λει-
τουργοί, νοσηλευτές, ψυχολόγοι και ιατροί καλούνται να εκ-
παιδεύσουν τα άτομα αυτά που σκοπό τους έχουν μόνο να 
απαλύνουν τον ανθρώπινο πόνο και τίποτε άλλο. Γι αυτό τους 
βραβεύουμε».
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Υπεύθυνος:	Χρήστος	Χριστοδουλόπουλος
Γ.	Γεννηματά	34,	162	31	Βύρωνας
Τηλ.:	210	7628	639,	210	7660	892

1o Γυμνάσιο Βύρωνα

Τον λόγο πήρε ο κ. Βασίλειος Κοντογιάννης, πρόεδρος του Συλ-
λόγου «Εθελοντική Διακονία Ασθενών» και μεταξύ άλλων ανέφερε 
τα εξής:

«Με ιδιαίτερα αισθήματα ευχαριστίας, τιμής και ευγνωμοσύ-
νης, ο Σύλλογος Εθελοντικής Διακονίας Ασθενών Νοσηλευτικών 
ιδρυμάτων δέχεται τη βράβευση στην αποψινή εκδήλωση, μια 
βράβευση που μας δίνει το μήνυμα ότι η προσπάθεια μας βρή-
κε αποδοχή και αναγνώριση από την κοινωνία, κερδίζοντας την 
εμπιστοσύνη των συνανθρώπων μας. Αισθανόμαστε χρέος ιερό 
να συνεχίζουμε με ταπείνωση και αγάπη την εθελοντική προσφο-
ρά μας στους μοναχικούς ασθενείς και στα μοναχικά παιδιά της 
Αττικής».



τές του την αγάπη για την πατρίδα, τη θρησκεία, τον πολιτι-
σμό, τα ήθη και τα έθιμα του τόπου μας αλλά και της Ευρώπης, 
να διευρύνει τους ορίζοντες τους και να ενθαρρύνει τη δημι-
ουργικότητα και την ανάπτυξη πρωτοβουλιών.

Οι δραστηριότητες των μαθητών περιλαμβάνουν: 
•	 τη	δημιουργία	ομάδας,	εδώ	και	12	χρόνια,	για	τα	γλυπτά	

του Παρθενώνα και την επιστροφή τους στον τόπο μας
•	 τη	δημιουργία	ομάδας,	εδώ	και	13	χρόνια	για	την	ενημέρω-

σή τους σε θέματα της Ευρωπαϊκής Ένωσης
•	 τη	συμμετοχή	τους	στο	Δίκτυο	συνεργαζόμενων	σχολείων	

της UNESCO
•	 τη	συμμετοχή	τους	σε	προγράμματα	της	UNICEF,	από	την	

οποία άλλωστε τους απενεμήθη και τιμητικό δίπλωμα για 
την πέμπτη κατά σειρά συμβολή τους στο πρόγραμμα 
«Σχολεία Υπερασπιστές των Παιδιών». 
Ήταν το πρώτο σχολείο της Ελλάδας που εκλήθη από το 

Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο να λάβει μέρος στο πρόγραμμα 
Euroschola και το πρώτο σχολείο του οποίου αντιπροσωπεία 
μαθητών εκλήθη από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή στις Βρυξέλ-
λες για ενημέρωση πάνω στο Ευρωπαϊκό Σχολείο, το Ευρω-
παϊκό Κοινοβούλιο και τις υπηρεσίες της Επιτροπής. 

Κορυφαία στιγμή για τον Ευρωπαϊκό προσανατολισμό του 
σχολείου ήταν η βράβευση, τον Απρίλιο του 2009, στο Άα-
χεν της Γερμανίας, με το τρίτο ευρωπαϊκό βραβείο ΚΑΡΛΟ-
ΜΑΓΝΟΣ. Η σπουδαιότητα του βραβείου φαίνεται από το ότι 
υπήρξαν 400 συμμετοχές από 27 κράτη-μέλη της Ε.Ε. και το 
σχολείο πέτυχε μια τέτοια διάκριση. Έχει λάβει επίσης βραβεία 
από το Ελληνικό τμήμα Ευρωπαίων Δημοσιογράφων, από την 
UNICEF	και	από	την	Ελληνική	Αντικαρκινική	Εταιρεία.

Λειτουργεί Τράπεζα αίματος από γονείς των μαθητών από 
το 1994, ενώ συμμετέχουν εδώ και επτά χρόνια στην Ευρω-

παϊκή Εβδομάδα Υγείας. Με αναδασώσεις και «υιοθεσία» δα-
σικών περιοχών οι μαθητές προσφέρουν πολύτιμη περιβαλ-
λοντική βοήθεια.

Οι δραστηριότητές τους περιλαμβάνουν επίσης ενδιαφέ-
ρουσες και χρήσιμες εκδόσεις, τη μελέτη αξιόλογων βιβλίων, 
ταξίδια, σεμινάρια και ομιλίες, την τακτική ενημέρωσή τους 
για την πολιτική και οικονομική ζωή, όχι μόνο της χώρα μας 
αλλά και της Ευρωπαϊκής Ένωσης, εκδηλώσεις για την προ-
στασία του περιβάλλοντος, αποστολή τροφίμων και χρημά-
των στη Σερβία, συμμετοχή στην προσπάθεια δημιουργίας 
Κέντρου Ελληνικών Σπουδών στην Ουκρανία, καλλιέργεια 
της πολιτιστικής παράδοσης με μαθήματα τέχνης και πολλά 
άλλα.

Με ανταλλαγές μαθητών με σχολεία του εξωτερικού καλ-
λιεργείται στους μαθητές το πανευρωπαϊκό πνεύμα αλληλεγ-
γύης και συνεργασίας. Οι κοινές ομάδες Ελλήνων και αλλο-
δαπών μαθητών λειτουργούν για την καλύτερη συνεργασία 
τους και για την υπερπήδηση προβλημάτων ρατσισμού και 
ξενοφοβίας.

Η δράση τους συνεχίζεται με προσκλήσεις προσωπικοτή-
των καθώς και έκδοση έντυπου περιοδικού.

Ο κ. Χριστοδουλόπουλος υπήρξε όλα αυτά τα χρόνια για 
τους μαθητές του καθηγητής, σύμβουλος, φίλος, εμπνευστής 
και άνθρωπος εμπιστοσύνης.

Σ’ ένα τομέα όπως η παιδεία, η αναβάθμιση της οποίας απο-
τελεί προτεραιότητα στη χώρα μας, ο κ. Χριστοδουλόπουλος 
αποτελεί συγκινητικό παράδειγμα αφοσίωσης στο έργο του 
και εθελοντικής προσφοράς στη νέα γενιά, το μέλλον του τό-
που μας. Η ηθική αναγνώριση και επιβράβευση του έργου 
του, οι οποίες του αξίζουν, θα προβάλλουν ευρύτερα ένα άρι-
στο κοινωνικό πρότυπο».

Στη συνέχεια μίλησε ο υπεύθυνος καθηγητής του 1ου Γυμνά-
σιου Βύρωνα, κ. Χρήστος Χριστοδουλόπουλος, και ανέφερε τα 
εξής:

 «Στο σχολείο μας εφαρμόζουμε το είμαστε στο εμείς και όχι 
στο εγώ του Γιάννη Μακρυγιάννη. Μαθητές, καθηγητές και γονείς 
καλλιεργούμε τον εθελοντισμό, την κοινωνική προσφορά, την 
αγάπη στο πλησίον, τη συνεργασία, την καινοτομία. Η 26η Νοεμ-
βρίου είναι ημερομηνία σταθμός για το 1ο Γυμνάσιο Βύρωνα. Σή-
μερα βραβεύεται ένα δημόσιο σχολείο και δίνεται έτσι στήριξη 
στην ήδη απαξιωμένη και παραμελημένη δημόσια εκπαίδευση. 
Αφιερώνω το βραβείο αυτό σε όλους τους μαθητές μου, επανα-
λαμβάνοντας το στίχο του Οδυσσέα Ελύτη: Θέλησα το λίγο και με 
τιμώρησαν με το πολύ. Τέλος, ευγνωμονώ το μεγάλο παιδαγωγό 
που κατευθύνει τα βήματά μας. Το ταξίδι συνεχίζεται με ανοιχτά τα 
μάτια της ψυχής μας δυτικά της λύπης, πρόσω ήρεμα».
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Ακολούθησε ο λόγος του προέδρου του επιμορφωτικού κέ-
ντρου Γλαύκης νομού Ξάνθης, κ. Ορχάν Αζήζ:

«‘Ήμουν ένας από τους μαθητές που είχαν την τύχη να απο-
φοιτήσουν από το γενικό λύκειο της Γλαύκης που ιδρύθηκε 
ύστερα από την προφορική εντολή που έδωσε ο πρώην πρό-
εδρος της ελληνικής δημοκρατίας κ. Κωνσταντίνος Στεφανό-
πουλος. Σήμερα, ως δάσκαλος πια, θα ήθελα να σας ευχαριστή-
σω θερμά για την τιμή που μας κάνατε βραβεύοντας μας. Το 
βραβείο αυτό μας τροφοδοτεί με δύναμη και κουράγιο για να 
συνεχίσουμε το έργο μας».

«Εξοχότατε κύριε Πρόεδρε της Δημοκρατιας,
Πάνω από 300 παιδιά από όλες τις εκπαιδευτικές βαθμί-

δες επωφελούνται κάθε χρόνο της προσφοράς του «Επιμορ-
φωτικού Κέντρου Γλαύκης του Νομού Ξάνθης». Ένα Κέντρο 
που ιδρύθηκε από 27 εκπαιδευτικούς, γέννημα θρέμμα οι 
ίδιοι των μουσουλμανικών χωριών, θύματα και αυτοί του ξε-
περασμένου και αναποτελεσματικού συστήματος παιδείας 
της περιοχής τους, που κατάφεραν παρόλα αυτά και σε εντε-
λώς αντίξοες συνθήκες να πάνε στο ελληνικό πανεπιστήμιο, 
να σπουδάσουν, να γίνουν επιστήμονες και να επιστρέψουν 
στον τόπο τους με σκοπό να σπάσουν τη θλιβερή και αδιέξο-
δη αυτή αλυσίδα.

Σε μια κοινωνία πατριαρχική, κλειστή, όπου γυναίκες και 
παιδιά εξακολουθούν να θεωρούνται πολίτες δεύτερης και 
τρίτης κατηγορίας, οι εμπνευσμένοι δάσκαλοι προσπαθούν 
να εισάγουν νέα πρότυπα. Κύριο μέλημά τους είναι να εισά-
γουν την ελληνική παιδεία στη ζωή των παιδιών ως ένα δια-
βατήριο για μια καλύτερη και πιο αξιοπρεπή ζωή, ενισχύο-
ντας ταυτόχρονα και τις πολιτιστικές πομακικές ρίζες τους 
που τώρα απειλούνται με αφανισμό.

Έτσι τα παιδιά κάθε απόγευμα, φεύγοντας από το σχολείο 
τους, έχουν τη δυνατότητα να παρακολουθούν μαθήματα 
εκπαιδευτικής διδασκαλίας σε ειδικά διαμορφωμένους χώ-
ρους, που σκοπό έχουν να τα προετοιμάσουν για το μάθημα 
της επόμενης μέρας και να απαντήσουν σε ερωτήματα που 
προέκυψαν τις πρωινές σχολικές ώρες. Οι δάσκαλοι φροντί-
ζουν να ενισχύουν την κρίση και την ερευνητική διάθεση των 
παιδιών με καινοτόμες μεθόδους για τις οποίες έχουν ενημε-
ρωθεί μέσα από εκπαιδευτικά σεμινάρια. 

Αλλά και έξω από το σχολείο οι 27 αυτοί δάσκαλοι οργα-
νώνουν κατασκηνώσεις και εκδρομές δημιουργώντας έτσι 
γέφυρες επικοινωνίας των παιδιών αλλά και των γυναικών 
της περιοχής με τον υπόλοιπο κόσμο. 

Οι μεγαλύτεροι από εμάς θυμόμαστε την εποχή που για 

να πας στη Γλαύκη, τη Μύχη ή και την Πάχνη, τα χωριά στα 
οποία δραστηριοποιείται το Επιμορφωτικό Κέντρο, χρειαζό-
σουν την άδεια του στρατού. Ευτυχώς ο αποκλεισμός αυτός 
έχει τελειώσει Ο πραγματικός όμως αποκλεισμός θα τελειώ-
σει μόνον όταν ο πληθυσμός της περιοχής μορφωθεί. 

Μόνο όταν μάθει τη Γλώσσα μας. Η γλώσσα του καθένα 
μας είναι το πρωταρχικό μέσο που μας οδηγεί στην ελευ-
θερία του πνεύματος, στη δυνατότητα επικοινωνίας με τον 
υπόλοιπο κόσμο. Ως γιατρός, έχω ζήσει από κοντά το δράμα 
τόσων γυναικών που ερχόντουσαν για βοήθεια αλλά αδυνα-
τούσαν να αρθρώσουν λέξη στη γλώσσα μας, να επικοινωνή-
σουν τον πόνο τους μαζί μου. Ακόμα και στο στοιχειώδες επί-
πεδο της επικοινωνίας με τον γιατρό ήταν και παραμένουν να 
είναι αποκλεισμένες.

Το Σώμα Ελληνικού Οδηγισμού του οποίου έχω την τιμή να 
είμαι Πρόεδρος, ασχολείται και αυτό με την εξωσχολική εκ-
παίδευση των παιδιών 
του τόπου μας. Γνωρίζω 
λοιπόν τις αγωνίες, την 
ευθύνη αλλά και τη χα-
ρά και την ικανοποίηση 
που παίρνουμε από τα 
παιδιά όταν φωτίζεται 
το πρόσωπό τους κάθε 
φορά που ανεβαίνουν 
ένα σκαλοπατάκι γνώ-
σης. Θέλω να συγχαρώ 
τους δασκάλους από 
τη Γλαύκη, τη Μύχη και 
την Πάχνη και να τους 
διαβεβαιώσω ότι θα 
μας βρουν στο πλευρό 
τους στο θαυμάσιο έρ-
γο τους».

	Πρόεδρος:	Ορχάν	Αζήζ
Χ.	Γλαύκης,	673	00	Ξάνθη
Τηλ.:	25440	23166
	e-mail:	info@kentroglafkis.org,	www.kentroglafkis.org	

Επιμορφωτικό Κέντρο Γλαύκης Ν.Ξάνθης

Ομιλία Αναστασίας Καραφουλίδου
για το «Επιμορφωτικό Κέντρο Γλαύκης»
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 Ομιλία Τζανέτου Αντύπα
για το «Σπίτι Ανοιχτής Φιλοξενίας»

«ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ ΚΟΥΝΕΒΑ: Δέχτηκε επίθεση με βιτριόλι για 
την συνδικαλιστική της δράση ως γραμματέας σωματείου κα-
θαριστριών

ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΓΚΟΥΛΙΩΝΗ: Βρέθηκε νεκρή μετά τους αγώνες της 
κατά των εξευτελιστικών πρακτικών εις βάρος των γυναικών 
στις φυλακές

30ΧΡΟΝΗ ΓΥΝΑΙΚΑ: Ακρωτηριάστηκε με αλυσοπρίονο από 
τον εν διαστάσει σύζυγό της στην Καλαμάτα μπροστά στα δύο 
ανήλικα παιδιά τους

25 ΧΡΟΝΗ ΔΑΣΚΑΛΑ: Αποκεφαλίστηκε από τον σύζυγό της 
στη Σαντορίνη

ΑΛΙ ΖΑΧΙΡΑ: Οικιακή βοηθός την οποία έριξε η εργοδότριά 
της από το δεύτερο όροφο

Για τις 5 αυτές γυναίκες - θύματα βίας μάθαμε, λιγότερα ή πε-
ρισσότερα. Για τις «ανώνυμες» γυναίκες που δολοφονήθηκαν 
από τον νυν ή πρώην σύντροφο/ σύζυγό τους τον τελευταίο 
χρόνο γνωρίζουμε πολύ λίγα. Για τις 5.000 γυναίκες που βιάζο-
νται κάθε χρόνο στην Ελλάδα δεν θα μάθουμε ποτέ. Το ίδιο και 
για τις χιλιάδες γυναίκες που κακοποιούνται καθημερινά με τό-
σους άλλους τρόπους.

 Οι δολοφονίες και οι βιασμοί των γυναικών ήταν ανέκαθεν 
απλά η κορυφή του παγόβουνου και αποτελούσαν την πιο βάρ-
βαρη μορφή επιβολής της ανδρικής εξουσίας πάνω στα σώματα 
των γυναικών, σε ένα πατριαρχικό σύστημα βίας, εκμετάλλευ-
σης και καταπίεσης. Επιπλέον, τα τελευταία χρόνια εμφανίστηκε 
και εξαπλώνεται το trafficking, το σύγχρονο δουλεμπόριο για 
σεξουαλική εκμετάλλευση με θύματα κυρίως γυναίκες και ανή-
λικα παιδιά, που έχει εξελιχθεί στην τρίτη πιο κερδοφόρα επιχεί-
ρηση παγκοσμίως.

Όμως η βία που υφίσταται η γυναίκα είναι καθημερινή, πο-
λύμορφη και πανταχού παρούσα: στο σπίτι, στην εργασία, στο 

δρόμο, στην τοπική κοινωνία, κατά τη διάρκεια πολέμων ή λόγω 
βίαιων παραδοσιακών πρακτικών. Από τα υποτιμητικά σχόλια, 
τον προσβλητικό λόγο, τον “δεδομένο” ρόλο της νοικοκυράς 
και της μητέρας, τα σεξιστικά “κομπλιμέντα”, τις διαφημίσεις 
που την υποβιβάζουν σε διακοσμητικό - σεξουαλικό αντικείμε-
νο, την σεξουαλική παρενόχληση, την “πατροπαράδοτη” σφα-
λιάρα, το ξύλο και κάθε είδους απειλές και εξευτελισμούς. Είναι 
τόσο η ίδια αυτή βία όσο και η υποψία της που την εμποδίζει 
από την ισότιμη συμμετοχή στον δημόσιο χώρο, της στερεί τη 
νύχτα, την καθηλώνει.

Μία γυναίκα στις δέκα στο μέσο όρο των χωρών της Ευρω-
ζώνης κάθε χρόνο πέφτει θύμα βίας στη συζυγική της ζωή, ενώ 
τρεις γυναίκες χάνουν τη ζωή τους απ’ αυτήν κάθε 15 μέρες. Το 
25% των εγκλημάτων στην Ευρώπη αφορά την κακοποίηση γυ-
ναίκας από το σύντροφό της. Η βία μέσα στο ζευγάρι δεν κά-
νει κοινωνικές διακρίσεις. Σύμφωνα δε με πρόσφατη έρευνα 
αφορά κυρίως ανθρώπους μέσου και ανώτερου βιοτικού επι-
πέδου.

Όταν μια γυναίκα επισκέπτεται τα επείγοντα περιστατικά 
ενός νοσοκομείου, φέροντας μώλωπες και εκδορές στο πρόσω-
πο και στο σώμα, το πιο πιθανό είναι να μην έχει απλώς... πέσει 
στις σκάλες του σπιτιού της! Η σωματική βία σε βάρος γυναικών 
έχει εξελιχθεί και στη χώρα μας σε μείζον πρόβλημα.

Ο όρος κακοποίηση περιγράφει όχι μόνο τη σωματική βία 
αλλά και την ψυχολογική. 

Κακοποίηση είναι η συστηματική προσπάθεια να ταπεινωθεί 
το άτομο. 

Δημιουργείται, δηλαδή, ατμόσφαιρα μόνιμης απειλής στο 
χώρο που ζει, ώστε να υποταχθεί στη θέληση του δράστη. Στη 
συντριπτική πλειονότητα η κακοποίηση αφορά γυναίκες.

Η ψυχολογική βία αφορά κυρίως ταπείνωση, διαστροφικές 
συμπεριφορές, απαγωγή παιδιών, παρενόχληση, διωγμό, κ.λπ.

Η σωματική βία εκφράζεται ιδιοχείρως ή μέσω αντικειμένων, 
ενώ συχνά περιλαμβάνει εσκεμμένα εγκαύματα, βασανιστήρια, 
εγκλεισμό ή απόπειρα φόνου.

Η οικονομική βία αφορά οικονομική εκμετάλλευση, σωμα-
τεμπορία ή προώθηση σε πορνεία, ενώ η σεξουαλική βία περι-
λαμβάνει σεξουαλική παρενόχληση, βιασμό, εξαναγκασμό σε 
ερωτική πράξη, αιμομιξία κ.λπ.

Η σωματική βία στο ζευγάρι δεν εμφανίζεται από τη μια μέρα 
στην άλλη. Πολύ πριν από αυτήν υπάρχει μια κλιμάκωση επιθε-
τικής συμπεριφοράς και εκφοβισμών. Η χειρότερη μορφή βίας 
είναι η καλυμμένη βία. Κι αν οι γυναίκες δε “φεύγουν” από μια 
τέτοια σχέση είναι γιατί έχουν παγιδευτεί σ’ ένα σχήμα ψυχολο-
γικής καταδυνάστευσης. 

Πρόεδρος:	Αλίκη	Τσιαμούρα
Βενιζέλου	114,	66	100	Δράμα
Τηλ.:	25210	46062,	25210	58015
e-mail:	dramlady@otenet.gr,	www.enosikirion.gr

Σπίτι Ανοιχτής Φιλοξενίας
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Η συνειδητοποίηση του μηχανισμού αυτής της καταδυνά-
στευσης είναι το πρώτο και πιο ουσιαστικό βήμα για την απε-
λευθέρωση από αυτήν.

Στην τραγωδία όπως γνωρίζουμε όλοι σύμφωνα και με τον 
ορισμό του Αριστοτέλη, υπάρχει η κάθαρση. Ποια, όμως, κά-
θαρση μπορεί να υπάρξει σ’ αυτή τη μανιακή βία επάνω στον 
άνθρωπο με τον οποίο ζεις όλη (ή, έστω, ένα μεγάλο μέρος) τη 
ζωή σου;

O θάνατος, μερικές φορές, είναι η λύση. Αλλά τις περισσό-
τερες φορές ο θάνατος δεν έρχεται. Υπάρχει μόνο ο θυμός, το 
μίσος, η έκρηξη, η βία και η (ψεύτικη) ελπίδα - και όλα αυτά ξα-
νά και ξανά. H πραγματική λύση, σε ατομικό επίπεδο, είναι η 
φυγή: ένα νέο ξεκίνημα στη ζωή. Μια λύση απελευθερωτική, 
που απαιτεί μεγάλο κουράγιο και που δεν σβήνει το παρελθόν 
-απλώς το αφήνει πίσω- γι’ αυτό και δε σε εκτονώνει.

Κάπως έτσι καταφεύγουν και στο Σπίτι Ανοικτής Φιλοξενίας 
όλες αυτές οι γυναίκες.

Το Σπίτι Ανοικτής Φιλοξενίας είναι μία ομάδα γυναικών η 
οποία ιδρύθηκε το 1995. Η έδρα ενασχόλησης της ομάδας είναι 
η Δράμα. 

Το αντικείμενο της οργάνωσης «Σπίτι Ανοικτής Φιλοξενίας» 
έχει ως βασική της προτεραιότητα την στήριξη κακοποιημένων 
γυναικών, άγαμων μητέρων και γενικότερα των γυναικών εκεί-
νων που βιώνουν τον κοινωνικό αποκλεισμό από την αγορά ερ-
γασίας. Η επιστημονική ομάδα εθελοντών του Σπιτιού Ανοικτής 
Φιλοξενίας (ψυχολόγοι, κοινωνικοί λειτουργοί, κοινωνιολόγοι) 
έχει ως βασικά της αντικείμενα:
•	 την	υποδοχή	των	γυναικών
•	 την	καταγραφή	του	φαινομένου	
•	 την	φιλοξενία	αυτή	καθ’	αυτή
•	 την	υποστήριξη	και	επανένταξη	στην	κοινωνία	και		 	

στην αγορά εργασίας 
Συγκεκριμένα παρέχεται:
•	 προσωρινή	στέγαση
•	 διατροφή	
•	 ένδυση
•	 ιατροφαρμακευτική	περίθαλψη
•	 ψυχολογική	υποστήριξη	
•	 νομική	στήριξη	και	συμβουλευτική
•	 επαγγελματική	κατάρτιση
•	 λόγω	μάλιστα	του	πολυμορφικού	χαρακτήρα	του
 Κέντρου,  

πραγματοποιούνται για τις γυναίκες αυτές:
•	 μαθήματα	ζωγραφικής,	αγιογραφίας,	κοπτικής	ραπτικής,		

κέντημα μηχανής, βιτρώ, ψηφιδωτό
•	 ομάδες	ψυχολογικής	υποστήριξης
•	 σεμινάρια	με	ποικίλα	θέματα	

Το Κέντρο προκειμένου να προωθήσει τα αιτήματα αλλά 
και τις ανάγκες των φιλοξενούμενων του, συνεργάζεται με φι-
λανθρωπικά ιδρύματα και συλλόγους, εκπαιδευτικούς φορείς, 
κοινωνικές υπηρεσίες, υπηρεσίες πρόνοιας, υποστηρικτικές 
συμβουλευτικές υπηρεσίες, δομές απασχόλησης, δομές κοινω-
νικής φροντίδας. 

Η Ένωση Κυριών στηρίζει το φιλανθρωπικό της έργο κατά 
βάση στην οικονομική στήριξη των μελών της και σε δωρεές 
συμπολιτών μας. Από τις ελάχιστες κρατικές χρηματοδοτήσεις 
που δέχεται είναι από το καθαρό προϊόν του κρατικού λαχείου. 

Ως επισκέπτης και προσκεκλημένος είχα την ευκαιρία να δω 
από κοντά το «Σπίτι Ανοιχτής Φιλοξενίας». Πρόκειται για ένα πα-
νέμορφο ανακαινισμένο παραδοσιακό τριώροφο οίκημα στην 
καρδιά της πόλης. Στην ουσία είναι ένας ξενώνας βραχύβιας πα-
ραμονής όπου στους κατάλληλα διαμορφωμένους χώρους του 
έχουν τη δυνατότητα να φιλοξενηθούν, όταν οι περιστάσεις το 
επιβάλλουν και το επιτάσσουν, οι άγαμες μητέρες και οι κακο-
ποιημένες γυναίκες που δεν έχουν υποστηρικτικό περιβάλλον. 
Η παραμονή τους είναι διακριτική και προσωρινή, δηλαδή πα-
ραμένουν στο σπίτι μέχρι το όλο υποστηρικτικό σύστημα από 
τα στελέχη και τους εθελοντές του Σπιτιού Ανοικτής Φιλοξενίας 
να τις αποκαταστήσει πλήρως. 

Κυρίες και Κύριοι, ειλικρινά δεν ξέρω αν κατάφερα να μετα-
φέρω σωστά το ύφος και το στόχο του Κέντρου αυτού. Είμαι σί-
γουρος όμως ότι δεν κατάφερα να μεταφέρω τη μυρουδιά της 
στοργής και της αγάπης που πλανάται μέσα σε αυτό Κέντρο. 

Δεν ξέρω αν μπόρεσα να σας μεταφέρω την αίσθηση της 
αφής, του αγγίγματος των Κυριών αυτών που με αγάπη, ανιδι-
οτέλεια και αυταπάρνηση προσπαθούν καθημερινά να φροντί-
σουν όλες αυτές τις γυναίκες που καταφεύγουν στο Κέντρο. 

Δεν χρησιμοποιώ το τρίτο ενικό πρόσωπο ή τον αόριστο 
χρόνο! Οι καταστάσεις που ζουν αυτές οι Κυρίες στην γωνιά της 
Ελλάδας που λέγεται Δράμα δεν αφορούν κάποιον άλλον κό-
σμο, αφορούν όλους μας. Γι’ αυτό, χρησιμοποιώ συνηθισμένα 
ελληνικά αντρικά και γυναικεία ονόματα. 

Οι Κυρίες αυτές -με πρωτεργάτη την κα Τσιαμούρα- προσπα-
θούν να προστατεύσουν και να βοηθήσουν την Κική που την 
δέρνει ο Τάκης - δεν είναι κάποιος Κεν που χτυπά, σε κάποιο 
άλλο μέρος της γης, τη Μπρέντα. Είναι άνθρωποι της διπλανής 
μας πόρτας. 

Στο σπίτι αυτό που ονομάζεται Σπίτι Ανοικτής Φιλοξενίας μία 
χούφτα άνθρωποι προσπαθούν να αλλάξουν την σκληρή πραγ-
ματικότητα.

Παλεύουν για την κατάργηση των σχέσεων εξουσίας, για μια 
κοινωνία χωρίς φόβο, φτώχεια και βία, χωρίς αποκλεισμούς και 
διακρίσεις, με σεβασμό στην πολυμορφία.

Προσπαθούν να σπάσουν τη σιωπή και την ανοχή, να κάνου-
με ορατή την «αθέατη» καθημερινή ενδοοικογενειακή βία και 
τη βία λόγω φύλου.

Στηρίζουν όλες τις γυναίκες που τολμούν να την καταγγεί-
λουν. Τις βοηθούν ώστε να αποφύγουν την ενοχοποίηση και την 
περιθωριοποίησή τους. 

Προσπαθούν τέλος να ανατρέψουν τα στερεότυπα και να 
αλλάξουν την νοοτροπία που κυριαρχεί στην οικογένεια, την 
εκπαίδευση και τα Μ.Μ.Ε.

Το Σπίτι Ανοικτής Φιλοξενίας είναι μία Νησίδα Ποιότητας για 
όλες αυτές τις γυναίκες αλλά και για όλους εμάς που πιστεύουμε 
σε έναν κόσμο χωρίς βία, χωρίς καταπίεση, σε έναν κόσμο δικαί-
ου και προάσπισης των ανθρωπίνων δικαιωμάτων».



Τον λόγο πήρε η πρόεδρος της οργάνωσης «Σπίτι Ανοιχτής 
Φιλοξενίας», Κα Αλίκη Τσιαμούρα, και  μεταξύ άλλων ανέφερε τα 
εξής:

«Όλοι εμείς οι εθελοντές, που αγωνιζόμαστε καθημερινά για 
τον συνάνθρωπο μας, είμαστε ευγνώμονες προς τις διοργανώτρι-
ες οργανώσεις του διαγωνισμού που ανακαλύπτουν και βραβεύ-
ουν αξιόλογες ΜΚΟ από όλη την Ελλάδα. Τέτοιες στιγμές μας χα-
λυβδώνουν, μας πεισμώνουν και μας γεμίζουν δύναμη, κουράγιο 
και πίστη στον αγώνα μας».

Ομιλία Ελένης Βασιλάτου-Κοσμίδη
για τη «ΣΤΕΓΗ»

«Ιδρύθηκε στη Σύρο το Μάη του 1996 από 6 ευαισθητοποι-
ημένες και φωτισμένες γυναίκες ως μια μη κερδοσκοπική εται-
ρεία κοινωνικής υποστήριξης ανηλίκων και εφήβων. Δεν γνωρί-
ζω πότε μετονομάστηκε ή αποδόθηκε η ονομασία «Στέγη».

 Η λέξη στέγη ετυμολογικά προέρχεται από το αρχαίο ελ-
ληνικό ρήμα στέγω που σημαίνει σκεπάζω, καλύπτω και κατ’ 
επέκταση προστατεύω. Η επιλογή λοιπόν της ονομασίας είναι 
εύστοχη και κυρίως ουσιαστική που φέρνει σε αντιπαράθεση 
τη φιλοσοφία της φροντίδας, της ζεστασιάς, της αγκαλιάς, της 
ανθρωπιάς με την παγερή εικόνα της απομόνωσης, του εγκλει-
σμού και της φυλάκισης σώματος αλλά κυρίως της ψυχής. Από 
το 1996 που άρχισαν οι δραστηριότητες της «Στέγης» έχουν 
φιλοξενηθεί 220 περίπου παιδιά και νέοι ηλικίας 2-25 χρόνων. 
Η ομάδα - στόχος είναι παιδιά χωρισμένων γονιών, μονογονε-
ϊκών οικογενειών, παιδιά ορφανά ή παραμελημένα, παιδιά οι-
κονομικών μεταναστών κλπ. Η «Στέγη» λειτουργεί ως κέντρο 
ημέρας στην Ερμούπολη της Σύρου από τις 12 το μεσημέρι μέ-
χρι τις 7 το βράδυ και διαθέτει εξειδικευμένο προσωπικό: ψυ-
χολόγο, κοινωνική λειτουργό, εργοθεραπευτή, παιδαγωγούς, 
υπεύθυνους δημιουργικής απασχόλησης καθώς και εθελοντές. 
Στη «Στέγη» τα παιδιά και οι νέοι σιτίζονται, στηρίζονται ψυχο-
κοινωνικά, απαχολούνται δημιουργικά σε προγράμματα κατα-
σκευών και χειροτεχνίας, έρχονται σε επαφή με τον μαγικό κό-
σμο της μουσικής και της ζωγραφικής αλλά και με τον τετράγω-
νο κόσμο της πληροφορικής και εκπαιδεύονται στην αγάπη και 
προστασία του περιβάλλοντος. Επιπλέον, υποβοηθούνται στα 

σχολικά μαθήματα, μαθαίνουν Αγγλικά και ενθαρρύνοται στην 
επιλογή της επαγγελματικής τους αποκατάστασης. Σημαντικό 
επίτευγμα της «Στέγης» είναι η λειτουργία Εσπερινού Γυμνασί-
ου και Λυκείου Σύρου. 

Η «Στέγη» είναι τακτικό μέλος της Ομοσπονδίας Εθελοντι-
κών μη Κυβερνητικών Οργανώσεων Ελλάδας που το 2002 βρα-
βεύτηκε από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας με το βραβείο του 
Υπουργείου Υγείας και της ΕΡΤ, ενώ από την Ευρωπαϊκή Ένωση 
θεωρήθηκε ολοκληρωμένο μοντέλο υποστήριξης ομάδων νέ-
ων ατόμων που βιώνουν συνθήκες κοινωνικού αποκλεισμού. 
Σε συνεργασία με την ομάδα της Θεσσαλονίκης «Άρσις» υλο-
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Πρόεδρος:	Μαρία	Φωστέρη
Κοραή	3,	841	00	Σύρος
Τηλ.:	2281086456,	2281088835
e-mail:	stegisgr@ath.forthnet.gr

Εταιρεία Κοινωνικής Υποστήριξης
Ανηλίκων και Εφήβων Σύρου «Στέγη»
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Ομιλία Γιώργου Γραμματικάκη
για τον «Σύλλογο Εθελοντών Αγ. Στεφάνου»

«Εξοχώτατε κ. Πρόεδρε
 Έχω την αίσθηση ότι από την αδιαφορία και τη σιωπή, όσον 

αφορά το περιβάλλον, στην Ελλάδα κινούμαστε ήδη συχνά σε 
ένα επίπεδο ανώδυνης 
φλυαρίας. Η σημασία 
του υπογραμμίζεται πα-
ντού: σε λόγους πολιτι-
κών και σε εκδηλώσεις 
κοινωνικές, στις τηλε-
οπτικές εκπομπές και 
σε δημοσιεύματα των 
εφημερίδων. Ποικίλες 
οργανώσεις, εταιρίες ή 
λαμπεροί επώνυμοι ανα-
κηρύσσονται υπέρμαχοι 
του περιβάλλοντος αλλά 
και της ανάγκης σωτη-
ρίας του πλανήτη, ενώ 

τα δεινά που μας επιφυλάσσει το μέλλον περιγράφονται από 
όλους με μελανά χρώματα.

Δεν αμφισβητείται ότι το καινοφανές αυτό ενδιαφέρον έχει 
και πολλές θετικές όψεις. Αυταπάτες όμως δεν πρέπει να έχομε, 
ούτε βέβαια να παραμένομε στον θρήνο: Φοβούμαι ωστόσο 
ότι εμείς οι Ελληνες, κρατικοί αξιωματούχοι και απλοί πολίτες, 
λίγο σεβόμαστε τον τόπο μας, τις απέραντες του ομορφιές. Με 
μια ευκολία, που δεν έχει πάντα λογική εξήγηση, καταστρέφο-
με ότι μας κληρονόμησαν οι αιώνες: μνημεία της ιστορίας και 
του πολιτισμού μας, δάση που είναι η ανάσα μας και παραλίες 
ομηρικές, έργα αξιοθαύμαστα της φύσεως και του ανθρώπου. 
Παράλληλα, οι πόλεις μας φορτώθηκαν με ρύπανση και λίγη 
έγνοια δείχνομε πια για τον διπλανό μας. Ο ευαίσθητος πολίτης  
-και έχω την εντύπωση ότι σε αυτήν την πολύτιμη κατηγορία 
ανήκει το αποψινό κοινό- αισθάνεται συχνά απογοήτευση και 
αναζητά με ένταση μια άλλη ποιότητα ζωής. 

Η έξαρση λοιπόν του ενδιαφέροντος που παρατηρείται τα 
τελευταία χρόνια, δεν αρκεί για τη γεφύρωση του χάσματος. 

Πρόεδρος:	Βασίλειος	Κουράκος
Μυστρά	27,	145	65	Άγιος	Στέφανος
Τηλ.:	2108141	600
Mail:	vaskourakos@yahoo.com

Σύλλογος Εθελοντών Πολιτικής Προστασίας
Δήμου Αγίου Στεφάνου

ποίησε σχέδιο δράσης με τίτλο «Νοτιάς, δράση για την υποστή-
ριξη ευπαθών κοινωνικών ομάδων στις Κυκλάδες». 

Η ψυχή της «Στέγης» κ. Μαρία Κυδωνιέως-Φωστέρη, την ημέ-
ρα της Γυναίκας το 2008, τιμήθηκε με το βραβείο «Γυναικείας Κοι-
νωνικής Προσφοράς Αλίκη Γιωτοπούλου-Μαραγκοπούλου»

Σαν γυναίκα, σαν μάνα αλλά και σαν γιατρός παιδιών με σο-
βαρά προβλήματα, νοιώθω ευτυχής που καλούμαι να παρου-
σιάσω τη «Στέγη», ευχόμενη να υπάρξουν πολλές τέτοιες «στέ-

γες» αγάπης και φροντίδας για τους νέους ανθρώπους του τό-
που μας. 

Αν αφουγκραστούμε με προσοχή τις ρύσεις της «μάνας και 
ψυχής της Στέγης», ότι 7 στους 10 κρατουμένους προέρχονται 
από φυλακές ανηλίκων και αν ανταποκριθούμε στην πρόκλησή 
της «να ξεχορταριάσουμε τις παιδικές ψυχές από τ’αγκάθια», 
δεν μένει παρά να βραβεύσουμε τη «Στέγη» αλλά κυρίως να υι-
οθετήσουμε τη φιλοσοφία της».

Στη συνέχεια η πρόεδρος της οργάνωσης «Στέγη», Κα Μαρία 
Φωστέρη, ανέβηκε στο βήμα και είπε τα εξής:

«Ας ευχηθούμε σήμερα  όλα τα παιδιά να είναι προστατευμένα 
μέσα σε σπίτια αγάπης, καλοσύνης, χαράς, κατανόησης, παιδείας, 
και καλλιέργειας των ψυχών. Ο στόχος  μας είναι να μην υπάρχει 
κανένα παιδί, κανένα παιδί στο δρόμο. Μπορούμε να το καταφέ-
ρουμε αν το προσπαθήσουμε».



Ομιλία Σοφίας Παπακωνσταντίνου
για τη «Νομική Ομάδα Υποστήριξης Πολιτών 

του WWF-Ελλάς»

«Ν’ αγαπάς την ευθύνη. Να λες, εγώ, εγώ μονάχος μου 
έχω χρέος να σώσω τη γης. Αν δεν σωθεί, εγώ φταίω.»  
Αυτό είπε ο Ν. Καζαντζάκης. 

H	Νομική	Ομάδα	Υποστήριξης	Πολιτών	του	WWF	το	έκανε	
σημαία της, το Μάιο του 2002. Από τότε μέχρι σήμερα, η δράση 
της είναι αδιάλειπτη.

Ποιο είναι το έργο: Η Νομική Ομάδα δέχεται έγγραφες καταγ-
γελίες πολιτών που σχετίζονται με την υποβάθμιση του Περι-
βάλλοντος. Κάθε μήνα περίπου 15 - 20. Στη συνέχεια δημιουρ-
γείται ο ηλεκτρονικός φάκελος για κάθε υπόθεση και πάντοτε 
σε συνεργασία με τους καταγγέλοντες, ξεκινάει η ανάλογη για 
κάθε περίπτωση νομική διερεύνηση και διαδικασία. 

100 επιστήμονες, κυρίως Νομικοί, Αρχιτέκτονες, Μηχανικοί 

Διευθυντής:	Δημήτρης	Kαραβέλλας
Φιλελλήλων	26,	Αθήνα
Τηλ.:	2103314	893,	2103247	578
Mail:	g.chasiotis@wwf.gr

Νομική Ομάδα Υποστήριξης Πολιτών του WWF-Ελλάς

Ο πρόεδρος του Συλλόγου Εθελοντών Πολιτικής Προστασίας 
Αγίου Στεφάνου, κ. Βασίλειος Κουράκος πήρε τον λόγο λέγοντας  
τα εξής:

«Θα ήθελα  εκ μέρους των εθελοντών Πολιτικής Προστασίας 
του Δήμου Αγίου Στεφάνου να συγχαρώ και να ευχαριστήσω από 
βάθους καρδιάς την Κίνηση Πολιτών και το Σώμα Ελληνικού Οδη-
γισμού που οργάνωσαν τις Νησίδες Ποιότητας 2009 και τιμούν 
σήμερα το Σύλλογο μας. Η διάκριση αυτή ενδυναμώνει την πίστη 
μας στον εθελοντισμό και τις προσπάθειες μας  για την προστασία 
του περιβάλλοντος από τους κινδύνους πυρκαγιάς».
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Όπως άλλωστε παρατήρησε από παλιά ο Θουκυδίδης, οι Έλ-
ληνες είμαστε “θεατές των λόγων και ακροατές των έργων”. Η 
πικρή αυτή διαπίστωση, που χαρακτηρίζει όλη την σύγχρονη 
ζωή μας, δεν εξαιρεί και τα προβλήματα του περιβάλλοντος και 
κάνει τον δρόμο της προστασίας του δύσβατο και μακρύ. 

Έτσι, βλέπει κανείς με θαυμασμό διπλό όσους ξεφεύγουν 
από τα λόγια τα μεγάλα και κάνουν πράξη, πράξη επίμονη και 
διαρκή, την αγωνία τους για το Ελληνικό περιβάλλον. 

Ο «Σύλλογος Εθελοντών Πολιτικής Προστασίας Δήμου Αγί-
ου Στεφάνου», που έχω την χαρά να παρουσιάζω σήμερα, δια-
γράφει ακριβώς έναν παρόμοιο κύκλο. Ξεκίνησε από μια ομάδα 
ανθρώπων, που αισθάνονταν την ανάγκη να προστατευθεί ο 
τόπος τους από την φυσική και ψυχική ερήμωση που προκα-
λούν οι ανελέητες πυρκαϊές. Η δράση τους κλείνει ήδη μια δε-
καετία, και πρόσφατα μόνον απέκτησαν τη μορφή Συλλόγου. 
Δεν δίδουν όμως σημασία σε τίτλους και αξιώματα. «Εδώ είμα-
στε μια οικογένεια», λέει χαρακτηριστικά ο Πρόεδρος του κ. Βα-
σίλης Κουράκος. «Δεν υπάρχουν τίτλοι και όλοι αγωνιζόμαστε 
για το καλό της πόλης μας». Με τον καιρό η αρχική ομάδα των 
εθελοντών, εκτός από την πυροπροστασία, επεξέτεινε την δρά-
ση της: στην παροχή πρώτων βοηθειών σε περιπτώσεις ατυχη-

μάτων, σε απεγκλωβισμούς, στις ανάγκες που δημιουργούν οι 
πλημμύρες και οι χιονοπτώσεις. Σε όλες αυτές τις περιπτώσεις 
συνεργάζονται αρμονικά με τον Δήμο του Αγίου Στεφάνου και 
τις υπηρεσίες του αλλά και με την Πυροσβεστική Υπηρεσία, που 
παρέχει μάλιστα στους εθελοντές την εξειδικευμένη γνώση που 
απαιτείται. 

Θέλω πάντως να τονίσω ότι το έργο της ελλανόδικης επιτρο-
πής δεν υπήρξε εύκολο. Ειδικώτερα όσον αφορά την προστα-
σία του περιβάλλοντος, υπήρξαν κι άλλες αξιόλογες προτάσεις. 
Στην τελική όμως βράβευση των εθελοντών του Αγίου Στεφά-
νου, βάρυναν, νομίζω, τρεις κρίσιμοι παράγοντες: Πρώτον, ότι ο 
Σύλλογος φαίνεται να αντέχει στον χρόνο, και μάλιστα διαρκώς 
να ενισχύεται σε μέλη και δραστηριότητες. Δεύτερον, επειδή η 
πυροπροστασία, που αποτελεί την κεντρική του μέριμνα, έχει 
ιδιαίτερη σημασία για έναν τόπο που -στο έλεος συμφερόντων 
η και της επιπολαιότητας μας -θρηνεί κάθε χρόνο καταστροφές 
και θύματα. Ο τρίτος όμως λόγος, είναι νομίζω και ο σημαντι-
κότερος: ότι οι οργανώσεις εθελοντικής μορφής ανοίγουν ένα 
δρόμο, που στον τόπο μας είναι ακόμα μονοπάτι. Είναι λοιπόν 
ανάγκη επείγουσα το μονοπάτι να διευρυνθεί και να αποκτήσει 
πολλούς περιπατητές».
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και Περιβαλλοντολόγοι αποτελούν τη συμπαγή ομάδα της Νο-
μικής	Υποστήριξης	Πολιτών	της	WWF.	

100 άνθρωποι που προσφέρουν συνολικά 90 ώρες κάθε 
εβδομάδα από τον παραγωγικό χρόνο τους στο φιλόδοξο έργο 
τους.

Μέχρι σήμερα έχουν χειρισθεί 500 υποθέσεις σε 54 τόπους, 
σε ολόκληρη την Ελλάδα. Μέχρι σήμερα, αποδεικνύουν καθη-
μερινά ότι ο εθελοντισμός δεν είναι ερασιτεχνισμός. Ούτε ψυ-
χρός επαγγελματισμός. 

Θα αναφερθώ σε ελάχιστα μόνο έργα της Ομάδας: 
 Ζαγορά Μαγνησίας. Πέτυχαν αποξήλωση τσιμεντένιας ρά-

μπας που αλλοίωνε το φυσικό περιβάλλον και τη χρήση της πα-
ραλίας.

Λιμνοθάλασσα Ωρωπού στην Αττική. Σταμάτησαν την αυ-
θαίρετη ανοικοδόμηση που είχε ξεκινήσει και επεκτεινόταν σε 
τμήμα του υγροτόπου.

Λιμνοθάλασσα Αντινιώτη στην Κέρκυρα. Εμπόδισαν την ανέ-
γερση ξενοδοχειακού συγκροτήματος στην προστατευόμενη 
περιοχή. Πέτυχαν την ανάκληση της σχετικής άδειας που είχε 
δώσει η Περιφέρεια Ιονίων Νήσων. 

Η αντιμετώπιση και η καταστολή ενός περιβαλλοντικού προ-
βλήματος είναι σημαντική υπόθεση. 

Ακόμη σημαντικότερη υπόθεση είναι η πρόληψη πιθανών 
καταστροφών που οφείλονται στην ανθρώπινη αδιαφορία, 
στην αμέλεια, στην έλλειψη επαρκούς νομικού πλαισίου. 

Δεν είναι όμως μόνο τα απτά έργα. Η Νομική Ομάδα παρεμ-
βαίνει και σε δύο άλλα εξ ίσου σημαντικά επίπεδα. Στη συμπερι-
φορά, τόσο των Πολιτών όσο και του Κράτους. 

Η ενθάρρυνση, η προτροπή και τα απτά αποτελέσματα αλ-
λάζουν τη συμπεριφορά μας. Ακυρώνουν τη νοοτροπία του 
εφησυχασμού. 

Ολοένα και περισσότεροι επιθυμούμε να είμαστε κομμάτι 
της λύσης και όχι του προβλήματος.

Ολοένα και περισσότεροι αφήνουμε τα λόγια και προχωρού-
με σε μικρές, καθημερινές πράξεις αντίδρασης απέναντι στην 

περιβαλλοντική προ-
σβολή.

Ολοένα και πε-
ρισσότεροι, λοιπόν, 
συμπεριφερόμαστε 
ως ενεργοί πολίτες. 
Κάνουμε πράξη την 
κοινωνία πολιτών.

Και όλοι μαζί διεκ-
δικούμε τη σωτηρία 
του περιβάλλοντος. 

Η τρίτη σημαντική 
επιτυχία του έργου 
της Νομικής Ομάδας 
Υποστήριξης Πολι-
τών	 του	 WWF	 έχει	
σχέση με το κράτος. 
Χάρη στις προσπά-
θειές της, κάμπτεται 
ακόμη κι ο δύσκα-
μπτος δημόσιος τομέας. Μέσα από την επικοινωνία και τη συ-
νεργασία γίνεται πιο φιλικός. Ανταποκρίνεται στα αιτήματα, όλο 
και πιο γρήγορα, όλο και πιο πρόθυμα. 

Τρίπτυχο λοιπόν το έργο της Νομικής Ομάδας στην κοινωνία 
μας: 
•	 λιγότερη	η	περιβαλλοντική	προσβολή
•	 περισσότεροι	οι	ενεργοί	πολίτες
•	 πιο	πρόθυμος	ο	δημόσιος	τομέας.	

Ο Άγιος Φραγκίσκος της Ασίζης είπε κάποτε: 
«Ξεκίνα από το να κάνεις ό,τι είναι απαραίτητο. Μετά κάνε ό,τι 

είναι δυνατό. Ξαφνικά πετυχαίνεις το αδύνατο».  
Η	Νομική	Ομάδα	Υποστήριξης	Πολιτών	WWF	τον	επαληθεύ-

ει εδώ και επτά χρόνια. Γι’ αυτά τα χρόνια αλλά και για τα επόμε-
να, τους ευχόμαστε χρόνια πολλά, τους επιβραβεύουμε, τους 
συγχαίρουμε και πάνω απ’ όλα, τους ευχαριστούμε».

Ο διευθυντής του WWF Ελλάς, κ. Δημήτρης Καραβέλλας, ανέ-
φερε με τον λόγο του τα εξής:

«Το σημερινό βραβείο με το οποίο μας τιμήσατε σήμερα ανή-
κει στο κάθε μέλος της Νομικής Ομάδας Υποστήριξης Πολιτών. 
Οι άνθρωποι αυτοί, δίνοντας ανιδιοτελώς μέσα από το έργο τους 
τη δική τους δυναμική απάντηση στο μηδενισμό, στην απάθεια, 
στην υποβάθμιση, οραματίζονται μια άλλη Ελλάδα. Μια Ελλάδα 
με αξίες, μια Ελλάδα όπου η διαφάνεια, η αξιοκρατία, η αριστεία 
μπορούν να διαπρέψουν. Πιστεύω ότι στη χώρα μας συντελεί-
ται επιτέλους μια μικρή επανάσταση. Η κοινωνία αρχίζει να αφυ-
πνίζεται. Όπως αποδεικνύεται και από τη σημερινή εκδήλωση οι 
Νησίδες Ποιότητας αυξάνονται και πληθύνονται και οφείλου-
με όλοι μας να τις στηρίξουμε και να συστρατευτούμε στο έργο 
τους».
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Ομιλία Θεόδωρου Παπαλεξόπουλου
για την «ΑΝΑΠΗΡΙΑ ΤΩΡΑ»

«Στην εποχή που 
ζούμε, ο μέσος πολί-
της συνειδητοποιεί 
πιο έντονα από παλιά 
ότι, στα δημοκρα-
τικά πολιτεύματα, η 
προστασία των δι-
καιωμάτων της μει-
οψηφίας αποτελεί 
υπέρτατο καθήκον 
της πλειοψηφίας και 
ότι, στη σύγχρονη 
κοινωνία, η προάσπι-
ση των δικαιωμάτων 
των μειονοτήτων και 
των μειονεκτούντων 
ατόμων ανήκει στο 
σύνολο της κοινωνί-
ας, σε όλους μας.

Δεν αρκεί η αντί-
ληψη που επικρατεί συχνά στους πολιτικούς κύκλους, σύμφω-
να με την οποία όλα τα νέα προβλήματα μπορούν να επιλύονται 
νομοθετικά. Αναφέρομαι ειδικότερα στις αναγκαστικές τοπο-
θετήσεις ΑμεΑ (όπως παλιά των παλιών πολεμιστών και των 
παιδιών τους) - τακτική που δεν αντιμετωπίζει την ουσία του 
προβλήματος και που συχνά θίγει την αξιοπρέπεια των δήθεν 
ευεργετουμένων. Λησμονούμε κατά κανόνα την τεράστια ση-
μασία του άνωθεν θετικού παραδείγματος αλλά και της συμπα-
ράστασης της ίδιας της Κοινωνίας. 

Στη μερική κάλυψη αυτού του κενού αποβλέπει ο θεσμός 
των Νησίδων Ποιότητας και ειδικότερα, εν προκειμένω, στο χώ-
ρο των ΑμεΑ. Ποιος ο λόγος;
-  Ο Συνήγορος του Πολίτη διαπιστώνει, σε επίσημη έκθεσή 

του, τα πάγια και σοβαρά προβλήματα στη στήριξη των μα-
θητών με ειδικές ανάγκες και αναφέρει τη συστηματική αδυ-
ναμία να επιτευχθεί λύση. 

-  Το Υπουργείο Παιδείας δηλώνει αδυναμία υλοποίησης των 
μέτρων της «παράλληλης στήριξης».

-  Ο Γεώργιος Ράνιος, νέος επαγγελματίας που είναι μαζί μας 
αυτή τη στιγμή, κατήγγειλε πρόσφατα την μη προσβασιμό-
τητα σε πολλά από τα εκλογικά τμήματα.

-  Θέλετε ακόμη ένα αποψινό παράδειγμα; Επειδή θεωρήσαμε 
ευκταίο και πιθανό να προσέλθουν στην εκδήλωσή μας μερι-
κά άτομα με κινησιακά προβλήματα, ρωτήσαμε εάν υπήρχε 
ανελκυστήρας στο ιστορικό αυτό Μέγαρο της Παλιάς Βου-
λής. ‘Οταν λάβαμε αρνητική απάντηση, ζητήσαμε την άδεια 

να ακουμπήσουμε προσωρινά ξύλινα μαδέρια στη μαρμά-
ρινη σκάλα εισόδου στο Μέγαρο. Μας απήντησαν ότι αυτό 
απαγορεύεται...
Είναι κυριολεκτικά άπειρα τα παραδείγματα προβλημάτων 

που συνεχώς προκύπτουν και δεν βρίσκουν λύση. Στην προ-
σπάθεια απασχόλησης ΑμεΑ σε οργανικές θέσεις εργασίας, 
έχουμε κατ’ επανάληψη αποταθεί στις αρμόδιες υπηρεσίες κα-
θώς και στις πιο κατάλληλες ΜΚΟ. ‘Εχουμε παρακαλέσει να μας 
επισημάνουν τέτοια άτομα που επιθυμούν να βρουν κανονική 
απασχόληση - αλλά ταυτόχρονα να μας πληροφορήσουν για 
την επαγγελματική τους κατάρτιση. Δεν λάβαμε ποτέ ούτε μια 
συγκεκριμένη απάντηση από καμιά πηγή.

Τελείως συμπτωματικά, ωστόσο, λάβαμε γνώση της ιστο-
σελίδας «disabled.gr”, με δεκάδες σελίδων με συγκεκριμένες 
πληροφορίες για τα ΑμεΑ. Αργότερα εντοπίσαμε το περιοδικό 
«ΑΝΑΠΗΡΙΑ ΤΩΡΑ», της ομώνυμης μη κερδοσκοπικής υποστη-
ρικτικής εταιρίας. Πιο πρόσφατα επισκεφθήκαμε τις ειδικές εκ-
θέσεις στο Στάδιο Ειρήνης και Φιλίας, που πλημμυρίζουν από 
εκθέματα αποκλειστικά για ΑμεΑ. ‘Ετσι, πίσω από όλη αυτή την 
πρωτοφανή δραστηριότητα ανακαλύψαμε το Νίκο Βουλγαρό-
πουλο.

Τετραπληγικός ο ίδιος από το 1983 από τροχαίο ατύχημα, 
«έμαθε την αναπηρία του» (όπως λέγει ο ίδιος), οργανώθηκε και 
τώρα οργανώνει το χώρο άλλων ΑμεΑ, με σπάνιο θάρρος και 
δημιουργική μαχητικότητα. Σεμνός συνάμα και σωστός, προ-
σφέρει στα ΑμεΑ βοήθεια και συμβουλές, ακόμη και υπηρεσίες 
«αποκατάστασης και ανασυγκρότησης».

Ο ίδιος πιστεύει ότι «πουθενά στον κόσμο δεν υπάρχει συ-
νταγή για επιτυχημένη αναπηρία». Θεωρεί όμως απαραίτητο ο 
κάθε ανάπηρος να αποκτά «αυτο-εκτίμηση», να γίνεται μεν «ερ-
γασιομανής» αλλά και να διεκδικεί τα νόμιμα δικαιώματά του. 
Να πείθει για την αξιοπιστία του, αλλά να ζει σαν Πρεσβευτής 
της Αναπηρίας. Αυτά είναι λόγια δικά του.

Ο Νίκος Βουλγαρόπουλος ίδρυσε σχεδόν μόνος του την 
αστική - μη κερδοσκοπική - εταιρία «ΑΝΑΠΗΡΙΑ ΤΩΡΑ», που 
ήδη αριθμεί πάνω από εξακόσια ενεργά μέλη, ενώ το ομώνυμο 
περιοδικό έχει ήδη 14.000 συνδρομητές και αναγνώστες!

Επισκεφθήκαμε το Νίκο στο μικρό του γραφείο όπου εργα-
ζόταν με ομάδα εθελοντών και εντυπωσιαστήκαμε. 

 Θα κλείσω με ένα απλό παράδειγμα:

Στη μεγάλη οθόνη του ηλεκτρονικού υπολογιστή που χειρι-
ζόταν ο ίδιος, κατέβασε σελίδες επί σελίδων με ονόματα ΑμεΑ, 
ομαδοποιημένα αλφαβητικά, κατά ταχυδρομικό τομέα κατοι-
κίας, με διεύθυνση, ηλικία, επαγγελματική κατάρτιση και λοιπά 
στοιχεία.

Εκτελεστικός	Διαχειριστής:	Νίκος	Βουλγαρόπουλος
Άρτης	1,	115	23	Αθήνα
Τηλ.:	2108660556,	2106916932
e-mail:admin@disabled.gr,	www.disabled.gr

ΑΝΑΠΗΡίΑ ΤώΡΑ
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Η Κίνηση Πολιτών προκειμένου να διατηρήσει την πολυφωνία και την ανεξαρτησία της συντηρείται από τις εισφο-
ρές και τις συνδρομές των μελών της, οι οποίες είναι απαραίτητες για τη βιωσιμότητά της. Η ετήσια συνδρομή για 
το έτος 2009 ανέρχεται στο ποσό των  60€. Μπορείτε να καταθέσετε το ποσό αυτό στο λογαριασμό της Alpha Bank  
362-002101-044373, στο ταχυδρομείο ή να επικοινωνήσετε μαζί μας ώστε να μεριμνήσουμε για την είσπραξή του.

Στην υλοποίηση αυτής της πρωτοβουλίας συνέβαλαν ουσιαστικά οκτώ δωρητές και χορηγοί που δέχθηκαν να καλύψουν 
οικονομικά και επικοινωνιακά την όλη εκδήλωση:

Στο ερώτημα πόσες τέτοιες περιπτώσεις ΑμεΑ περιελάμβανε 
η ηλεκτρονική βάση δεδομένων του, απήντησε: «Εκτιμώ περί-
που 129.230»!

Μείναμε άφωνοι μπροστά στην οθόνη του Νίκου. Τέτοιο έρ-

γο, μόνος του, από το μηδέν - ή περίπου από το μηδέν - και όλα 
για το συμπολίτη του, την Κοινωνία μας. Πώς να μην εκφράσεις 
σ’ αυτόν τον υπέροχο εθελοντή εκτίμηση, ευγνωμοσύνη και συ-
μπαράσταση;»

Τον  τελευταίο λόγο πήρε ο εκτελεστικός διαχειριστής της ορ-
γάνωσης «Αναπηρία Τώρα», κ. Νίκος Βουλγαρόπουλος, και τόνισε 
τα εξής:

«Θα πρέπει πάντα να σκεφτόμαστε τους χιλιάδες ανθρώπους 
που καταπιέζονται, που βρίσκονται στο περιθώριο, που πεθαίνουν 
επειδή ζουν κάτω από συνθήκες αναπηρίας. Χιλιάδες άνθρωποι 
πεθαίνουν και δεν έχουν την τύχη να έρθουν εδώ, γιατί εμποδίζο-
νται πολύ πριν έρθουν, πολύ πριν βγουν από το σπίτι τους. Τα προ-
βλήματα  που δεν επιτρέπουν μια αξιοπρεπή διαβίωση στα άτομα 
με αναπηρία είναι ο ίδιος μας ο πολιτισμός, η ίδια μας η πατρίδα, 
η ίδια μας η συνείδηση. Εμείς φταίμε για τα προβλήματα και όχι το 
κράτος. Εάν μάθουμε να προσφέρουμε φθηνές λύσεις για απο-
κατάσταση και ανεξάρτητη διαβίωση χαμηλού κόστους, τότε θα 
μπορεί να ανθίσει το κάθε λουλούδι, έστω και αν αυτό το λουλούδι 
είναι ανάπηρο».

Πρόσωπο μεγάλου κύρους, απερχόμενο από την αίθουσα, είπε: “Αυτή είναι η άλλη Ελλάδα”


